

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fővárosi utca 3-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1. kiadás 1957. január 3. 4 óra 15 perc

Új könyvsorozat a, érdekesebb könyvújítások az első évtizedben

1957. január 3.

A kiadók első negyedévi tervében számos érdekes könyv-újítás szerepel. A Szépirodalmi kiadó többek között két újabb Arany-kötet megjelentetését tervezi, az egyikben novelláit, a másikban A Jókai-könyv című kiadványát és más elbeszéléseit adják közre. Kiadják B. Bits Miklós a rovavár című regényét és Hunyady Sándor válogatott elbeszéléseit. Megjelenik a fiatal lányi Dezse Nannáról szóló regénye, Byron és M. Gollant versefordításai és Geraldyné To meg-
in című verseskötete.

A klasszikus magyar irodalmat Verősmarty Mihály verseinek díszkötetes bibliofil kiadása, Jókai Mór kisregényeinek két kötete és A szerelem bilincsei című regénye képviseli. Móricz Zsigmond művei sorozatában jelenik meg egy kötetben a Hermetos Róza és a Galamb papné című regénye. Kiadják Karinthy Frigyes Capillariáját, s Utazás Faramácra című fantasztikus regényét.

A kiadó első negyedévi tervében ezenkívül Kassák Lajos Egy ember élete című önéletrajzi regényének, Nimeth László Iszony című regényének, a másik két J. törő Mityásának és Sándor Álmán Új elbeszélés kötetének kiadása is szerepel.

A Művető könyvkiadó rövidesen új sorozatot indít Világ könyvtár címmel. Ebben a sorozatban többek között Huxley, Thomas Mann, Hemingway és Giraudoux művei szerepelnek. A Művető kiadó könyvtár már megalapított sorozatának világirodalmi részében Cocteau Kallier és Eric Knight kiadványai jelennek meg.

A sorozat magyar részében Bodolányi János és Füst Milán egy-egy kisregénye kerül kiadásra.

Új sorozat megindítását is tervezi a kiadó. Ebben a sorozatban érdekesebb olvasmányos művek jelennek meg nagy példányszám-
ban, - így például Georg Armand - filmen nagy sikert értett - Főle-
tem bére című műve. /MI/

A földművelésszövetkezetek is megkezdik a bor palackozását

1957. január 3.

A földművelésszövetkezetek kezébe került egyre inkább be-
kepesüléssel a szabad kereskedelembe. Nemrég megkezdtek a bor és az
élesztett szeszszitalok szabad felvásárlását is. Ezes bortenak vidé-
keken, ahol nagyobb mennyiségű bort gyűjtöttek be, borpa-
lackozó üzemeket állítanak fel. Az első ilyen borpalackozó Budapeston
a SZÖVOSZ vasműipari főosztályának felügyelete alatt kezdi meg
működését. A borpalackozók a földművelésszövetkezeti borszárműveket és ital-
méréseket zárt, minőségi borszárműveket állítják elő. /MI/ /palackozott



MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1957. január 3.

6 óra 15 perc

Egyszerűsítik az állami egyháziügyi szervek munkáját

1957. január 3.

A Magyar Távirati Iroda munkatársának értesülése szerint a megszűnt Állami Egyháziügyi Hivatal főbb feladatait az újonnan szervezendő művelődésügyi minisztérium egyháziügyi főosztálya veszi át. Az átszervezéssel párhuzamosan csökkentik az új főosztályra háruló feladatokat s az ügymenet egyszerűsítésével a létszámot is. A megyékben a tanácsok művelődésügyi osztályai végzik majd el az eddigi egyháziügyi megbízott munkáját. A püspöki székénél működő megbízottak munkakörét megszüntetik. /MTI/

..-

Hírek a söriparból

1957. január 3.

A söripari igazgatóság közlése szerint az 1957. első negyedévére meghatározott 407.000 hektoliter sör helyett az ipar csak 200.000 hektoliter italt készített, mert a gyárak munkáját energiahiány gátolja.

Nemrégiben a lapok hasábjain megjelent hír szerint a minályi szénsav-üzem termel. A söripari igazgatóság közli, hogy a minályi szénsav kutaknál nem folyik termelés, mert a kutak rossz állapota miatt már régebben leállították a munkát. Helyreállításuk sem lenne kifizetős. A répcsalaki szénsav-üzem azonban dolgozik, s naponta 8.000-9.000 kiló folyékony szénsavat termel. Ez a mennyiség fedezi az ország szükségletét. /MTI/

..-

Gyermekhalált okozott a szülők gondatlansága

1957. január 3.

Erki János jászberényi lakos feleségével együtt eltávozott lakásáról, ahol felügyelet nélkül hagyta négy éves fiú és két éves leánygyermekét. A szülők tévöllétében a gyerekek tüzet gyújtottak, amittől meggyulladtak a butorok. A szeszot következtében a négy éves kisfiú súlyos égési sebeket szenvedett, s életét veszítette. A kisleányt életveszélyes állapotban szállították kórházba.

A Szolnok megyei rendőrhivatal a gondatlan szülők ellen eljárást indított. /MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1957. január 3.

6 óra 15 perc

Szemét kér a Patyolat, hogy teljes gőzzel dolgozhasson - Január 15-én kezdik meg a kártérítések fizetését

1957. január 3.

Ha nem is teljes gőzzel, de újra működik a Patyolat. A Gellért fürdőnél azonban még nem kap gőzt és ezért a gyorsmosója még nem dolgozik. A gyorsmosás kivételével azonban minden más szolgáltatást, festést, tisztítást, kilós és eszpressz mosást vállal. Tüzelőből még mintegy kétheti készletük van, de további munkájukhoz sürgősen várják a szénszállítmányokat. A Patyolatnál ugyan is igen nagy a forgalom, ami érthető is, mert az elmúlt mosásokat, most akarják elvégeztetni.

A Patyolat 101 fiókjából kettő, a Boross utcai és a József körúti tönkrement a harcok következtében, néhány kisebb mértékben megsérült. A badott ruhák közül azonban több ezer tétel ment tönkre. Ezért kártérítést fizetnek. A kár mintegy négy és félmillió forintot tehet. Több száz felruhaneműre árjegyzéket állítottak össze. Ebben nem az új, de nem is a legelnyűttebb ruhanemű értékeit állapították meg. Az árjegyzéket a tanács és a Pénzügyminisztérium jóváhagyta és a Patyolat ennek alapján január 15-én kezdi meg a kártérítések kifizetését. /MTI/

..-

Kétség a szállítóeszköz - lassan halad a fővárosban a szemét és a hó eltakarítása

1957. január 3.

A Köztisztasági Vállalat jelentése szerint az új év első munkanapján 999 randkivüli és 911 vállalati hóunkás dolgozott a fővárosban, 15 gépkocsi szórta az uttestre a homokot. Megtisztították a főutvonalakat és azokat az utcákat, ahol az autóbuszok járnak.

Az elmúlt hónapok alatt összegyülemlt szemét elhordása azonban igen lassan halad. A munkát a szállítóeszközök hiánya gátolja. A Köztisztasági Vállalat, a TEFU, a honvédségi és a szovjet parancsnokságtól kapott járművek, összesen 125 gépkocsi kevésnek bizonyult. A vállalatnak naponta 400 gépkocsira lenne szüksége, de így is csak másfél hónap alatt tudná megtisztítani az utcákat a szeméttől. Naponta mintegy 3.500 köbméter szemét gyűlik össze, de jelenleg csak 2400 köbmétert szállítanak el. Az új évben már naponta nyolc órát dolgoznak a köztisztasági alkalmazottak és a vállalat tárgyalásokat kezdett a gépállomások központjával, ahonnan traktorokat szeretne kölcsönkérni. /MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1957. január 3. 6 óra 20 perc

Január végére megjavul a propán-bután gáz-ellátás

1957. január 3.

Budapestben mintegy 65.000 háztartásban használnak propán-bután gázt. Az elmúlt hónapokban a kiürült palackokat nem tudták kicserelni, mert a vállalat munkáját termelési és szállítási nehézségek gátolták. A gázt ugyanis a zalai olajmezőkről tartályvagonokban szállítják Budapestre és Kiskunföldön palackozzák. Mivel az utóbbi hetekben a szállítás már jelentősen megjavult, a vállalat az igényeknek mintegy 70 százalékát ki tudja elégíteni. E-yelőre még nem szállítják házhoz a megtöltött palackokat. Ainek szüksége van gázra, az a régi befizetési helyeken kicserelíheti üres palackját, de a hazaszállításról magának kell gondoskodnia. A vállalat vezetője szerint január végére már a régi mennyiségben láthatják el a fogyasztókat. /MTI/

Több anyagot juttatnak a kisiparosoknak

1957. január 3.

A kisiparosok az év első hónapjaiban a tavalyinál nagyobb mennyiségű anyagot kapnak, hogy jobban elláthassák a lakosságot. A kisiparosok Országos Szabad Szervezete az első negyedévben az asztalosoknak fenyő fűrészrut, anyvozott lemezt, butorlapot és furnirt juttat. Ez az előző évinél mintegy 50 százalékkal több.

A diszós gáz felhasználónak, a lakatosok és bádósok számára egyszerűsítik az anyagiutalást. Alik palackokkal rendelkeznek, utalvány nélkül, megrendelő levéllel megvásárolhatják a gázt.

A kisiparosoknak januárban benzint és egyéb ásványfőleségeket is utalnak ki. A szerszámok számára ólomcsövekről gondoskodnak. A cipészek januárban ismét kapnak anyagiutalást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1957. január 3. 6 óra 20 perc

Magánvállalkozásban is elvégezhetőek az iskolák helyreállítási munkálatai

1957. január 3.

Az oktatásügyi kormánybiztos rendeletet adott ki, amelyben utasítja az oktatási intézményeket, hogy amennyiben még nem fogtak hozzá az iskolákban keletkezett károk helyreállítási munkáihoz, úgy azt haladéktalanul kezdjék meg.

A helyreállítási munkák állami, vagy magánvállalkozásokban is végezhetőek. Az állami vállalatok munkavégzéséhez kijelölés nem szükséges.

A helyreállítási munkák ellenértékét a Beruházási Bank az újjáépítési alapból folyósítja. Amennyiben a helyreállítási munkák megkezdése tervek és költségvetés nélkül történne, ezeket pótlólag el kell készíttetni, mert a munkálatok befejezése után a végelszámolás ezek alapján történik. /MTI/

Nyile kivételével már az összes fővárosi filmszínház játszik

1957. január 3.

A közelmultkor eseményeit megéreztek a fővárosi filmszínházak is. A 36 budapesti moziból a köruti Vörös Csillagot és a Corvin mozit érte a legsúlyosabb kár. Mindezt filmszínház értekes berendezéseit dolgozó hősiességű önfeláldozással megmentették. Az épületek helyreállítási munkálatai már megindultak és előreláthatólag április végén befejezést nyernek. Májusban ez a két mozi is megnyitja kapuit.

Hat filmszínház kivételével, amelyek tatarozását heteken belül befejezik, a fővárosi mozik naponta játszanak. /MTI/

Az I-XII. kerületi vendéglátóipar este nyolcig várja vendégeit

1957. január 3.

Az I-XII. kerületben a harcok során tizenhét vendéglátóhely sérült meg, ezeket gyors munkával az év utolsó napjáig kivétel nélkül rendezték. A közlekedés javulásával azt is meg tudták oldani, hogy főforgalmu helyeken levő üzleteiket este 8-ig tartják nyitva. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1957. január 3. óra 6 perc 15

Visszakérik érdeiket a baranyai dolgozó parasztlak

1957. január 3.

Baranya megyében a korábbi években 225 községnek volt saját erdeje, amelyekből minden esztendőben elegendő tűzifához jutottak a dolgozó parasztlak. 1951-ben és 1952-ben ezeket az erdeket állami kezelésbe vették, s azóta lényegesen kevesebb tűzifát kaptak az erdőbirtokosok.

A baranyai dolgozó parasztlak most kérik: adják vissza régi érdeiket. A megyei tanács erdőészeti felügyelősége megtárgyalta ezt a kérdést a dolgozó parasztlakkal. A 225 erdőbirtokosság közül mindössze három határozott úgy, hogy nem kéri vissza az erdeket. A megyei tanács már továbbította a baranyai dolgozó parasztlak kívánságát az országos erdőészeti főigazgatósághoz. /MTI/

..

Nagyobb önállóság - szorosabb együttműködés

1957. január 3.

1957-ben a gépállomások önálló vállalatokként működnek. Ez mindenekelőtt a sok késedelemre, huza-vonásra okot adó bürokráciának vet gátat, közvetlenül, s így sokkal elevelebbé, hatékonyabbá teszi az egymásra utalt vállalatok, intézmények kapcsolatát. Így nem lesz szükség ezután a hosszadalmas utánjárásra, ha valamelyik gépállomás meg akarja javíttatni elhasznált gépeit, hanem minden további nélkül átadhatja őket a megyei mezőgazdasági erőgépjavitó vállalatoknak. /MTI/

..

A régi balatonvidéki betyárhagyományok feldolgozása

1957. január 3.

A Veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatalának kiadásában most jelent meg "A gyöngyösi csárda" című füzet. Az izléses illusztrációkkal díszített könyvecske a régi balatonvidéki betyárvilág történeteit, emlékeit dolgozza fel, többek között a most helyreállításra kerülő keszthely környéki gyöngyösi csárda életéből mutat be képeket. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1957. január 3. óra 10 perc

Háromszáz tonnával több vegyesít készit a paksi konzorvgyár

1957. január 3.

A paksi konzorvgyárban - az energiakorlátozás miatt - csökkentett üzomben folyik a termelőmunka. Főképp olyan munkákat végeznek, ami nem igényel villanyáramot. Így különböző savanyúságokat szorálnak ki hordókból üvegokba, vegyesít készitenek elő exporthoz. Készülnek a gyárban a tavasszal meginduló borsófeldolgozási igényre. Már javában folyik az új, korszerű vonal szerelése, amelynek nagymértékben kiküszöböljük a fizikai munkát, részben automatizáljuk egyes munkaműveleteket.

A gyár munkatársai elhatározta: terven kívül szilvapulpából 15 vagonnyi gyártanak, vegyesítből pedig háromszáz tonnával emelik meg a tervet. A gyár első negyedévi munkája részben már biztosított van. A munkatársak érintkezésbe lépett a pécsi szénbányákkal és sikerült beszereznie egy uszoly szénét. Az első negyedévi szén szükséglet így biztosított van. A z vartalan munkához már csak az kell, hogy megjelöljön az áramellátás. /MTI/

..

Százharminc vagon árpavetőmagot tisztítottak meg a szolnoki tizemelőtes gabonatorházban

1957. január 3.

Szolnokon a Tisza parton levő tizemelőtes gabonatorházban von az ország egyik legnagyobb tisztítóműve. Az itt dolgozó szakemberek egy-két nap kieséssel szorgalmasan végezték munkájukat és már megtisztították a szárukra előírt tavaszi vetőmagmennyiséget is. Tavaszi árpából 130 vagon tisztított vetőmagot engedtek a zsákokba, amelynek nagyobbik része már ólmuzárral ellátva várja, hogy kiszállítsák az előzetételepekre. /MTI/

..

A tabányi üzemek dolgozóit is segít nek a bányáknak

1957. január 3.

A tabányi számos, nagy mennyiségű energiát igénylő üzem dolgozik. Az alumíniumkő például az ország egyik legnagyobb áramfogyasztó üzem, a Cement- és Mészgyárak pedig az áram mellett nagy mennyiségű szénre, mint alapanyagra van szüksége. Ezek az üzemek egyelőre nem tudnak termelni széntet, ezért a bányászati közül számosan jelentkezték bányamunkára. A cementgyárból például huszan véglegesen átméntek a bányához, s mintegy negyvenen pedig ideiglenesen kerültek rá, hogy így hozzájáruljanak a széntermelés fokozásához. Az alumíniumkőből huszonötven - főként kohászok - jelentkeztek eddig bányamunkára. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1957. január 3.

11 óra 10

perc

"Üzemi munkástanácsok osztálya" kezdte meg működését a Borsod-
megyei tanácsban

1957. január 3.

A Borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága a munkástanácsok javaslatára legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a megyei tanácson belül felállítja az "Üzemek munkástanácsának osztályát".

Az üzemi munkástanácsok osztálya összekötő szerveként működik a megye területén levő üzemek között. Feladata többi között élly kapcsolatot tartani a megyei munkástanácsok és a felsőbb szervek között. Gyors intézkedésekkel akarnak biztosítani az üzemek folyamatos termelését, csomópont, együttműködést akarnak teremteni az üzemek közötti energiaszolgáltatásban, a termelésben és értékesítésben. Tevékeny szerepet akarnak venni az egyes üzemek leggazdaságosabb termelésének kialakításában is, mint például a helyes profilozás, piacutatis, stb. Az új osztály nemcsak a tanácsi üzemek, hanem átmenetileg a minisztériumi vállalatok működésével és azok problémáival is foglalkozik.

Az osztály feladata körébe tartozik a munkástanácsok segítése, a végleges munkástanácsok megválasztásának előkészítése, továbbá a megye ipari üzemei előtt álló feladatok öntevékeny megoldása, a termelési nehézségek leküzdése, az ipari decentralizáció megvalósítása.

Az új osztály az új év első munkanapján kezdte meg működését. /MTI/

Száznegyvenkilenc új lakást adnak át februárban Miskolcon

1957. január 3.

Miskolc III. kerületében, a Kilián Gimnázium mellett egy év alatt csaknem 280 új lakás épült fel négy, egyenkint három-három emeletes bérházban. A tervek szerint még decemberben el kellett volna készülni újabb négy bérházban 149 egy és kétszobás lakásnak is. A forradalmi események miatt azonban az építkezés megakadt, s csak december eleje óta dolgoznak ismét a kőművesek a házakon. Az építésvezetés, hogy a fennálló lakásnálányon segítsen, s az új lakásokba minhamarabb lehetővé tegye a beköltözést, úgy intézkedett, hogy az épületek befejező kőműves-munkaival párhuzamosan megkezdik a ajtók és ablakok elhelyezését, valamint a víz- és villanyszárelési munkákat is. A szükséges anyagot biztosították, így remélik, hogy februárban újabb 149 lakást adnak át a miskolciaknak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1957. január 3.

óra 11 perc 10

Széleskörű tudományos munkába kezd a miskolci Herman Ottó Múzeum
kutatógárdája

1957. január 3.

Az elmúlt években a miskolci Herman Ottó Múzeum munkatársainak kevés idejük jutott tudományos munkásságra. Kutatómunka helyett népművelési munkát végeztek, ezért számos fontos tudományos kérdést még sem tudtak tisztázni Borsod multjából. Többek között feldolgozatlan Miskolc településtörténetének legrégibb korból származó leletai, amelyek a sötét-kapui asztásnál kerültek felszínre. Ugyancsak feldolgozatlan a bükki üvegutak története is. Tisztázatlan a miskolci gyáripar kialakulása és a céziparok felbomlása.

A miskolci múzeum tudományos munkatársai úgy határoztak, hogy ebben az évben csökkentik a népművelési munkát, s helyette a múzeum igazi hivatásának megfelelően a tudományos munkát állítják előtérbe. Elsősorban a miskolci iparosodás, valamint a bükki üvegutak történetét dolgozzák fel. /MTI/

Száztizennhárom termelészövetkezet kezdte az új esztendő t Héves
megyében

1957. január 3.

Héves megyében az elmúlt hetek eseményeinek hatására 32 termelészövetkezet tagsága határozott úgy, hogy feloszlik és egy nileg gazdálkodik tovább. A közös gazdaságok nagyrésze azonban továbbra is a nagyüzemi gazdálkodás mellett döntött. Az új esztendő küszöbén 113 termelészövetkezet működik a megyében, köztük 77 olyan gazdaság, amely már határozottan állást foglalt a további szövetkezés mellett. Nagy hatást váltott ki a megye termelészövetkezeteinek körében Dobi Istvannak, az Elnöki Tanács elnökének az elmúlt napokban elhangzott rádióbeszéde, amelyben többek között arra is utalt, hogy a termelészövetkezetek tagosított földterületeit csak egészen indokolt esetben lehet újból felaprózni. Több gazdaság máris változtatott korábbi elgondolásán. Atkaron az elmúlt hetekben feloszlott Micsurin Termelészövetkezet negyvenöt tagja most újjáalakította a gazdaságot. Új működési tervet is dolgoznak ki, amely logjobban megfelel a helyi adottságoknak és a tagság érdekeinek. Hasonló a helyzet Nömlén, ahol a feloszlott Rákóczi, Petőfi és Szabadság Tsz tagságának egy része hozott létre egy új szövetkezetet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1957. január 3. 11 óra 15 perc

Kukoricaszárból és szalmából jó minőségű tetőfedő pala

1957. január 3.

Nagy Gyula nyíregyházi építőipari technikus új eljárásokkal szalmából cementtel tetőfedő palát készített. Több mint egy évig kísérletezett s végül munkája eredményes volt. Szalmából cellulózt főzött, üveggyapottal, cementtel keverte és magas nyomás alatt szilárdította meg az elkészült masszát.

A kísérleti mintadarab mintegy kétszáz tonna súlyú magasnyomás alatt izzítva készült. Súlyja nem nagyobb a hazánkba import uton kerülő asbeszt palákénál. Jelenleg tízszer negyven centiméteres nagyságu mintadarabokat készít, s önköltségi ára mindössze nyolcvan fillér. /MTI/

Március 15-én rendezik meg a Tolna megyei festőművészek tárlatát

1957. január 3.

Szekszárdon minden év novemberében rendezik meg a Tolna megyei festőművészek évi kollektív kiállítását. Az elmúlt évben azonban a kiállítás elmaradt, s a megyében lakó művészek nem tudták bemutatni egy évi munkájuk eredményét.

Most úgy határoztak, hogy március 15-én nyitják meg a szekszárdi múzeumban az elmaradt kiállítást, amelyen előreláthatólag 20 művész több mint 100 képpel szerepel. A kiállítás egyik nevezetessége lesz a Tolna megyei festők mesztorának, Czencz Jánosnak új, nagyméretű munkája, amely a honfoglalást ábrázolja. /MTI/

Tizenkét MSZMP szervezet alakult eddig Szekszárdon

1957. január 3.

Szekszárdon decemberben kezdték meg az MSZMP szervezetek megalakítását. Az új városi pártvezetőség a régi négy párthelyiség közül kettőt átadott lakás céljaira s az egy épületbe vont városi és megyei pártbizottsági épületen kívül csak a belvárosi párthelyiséget tartotta fenn. Az év végéig több mint négyszázan kérték felvételüket az MSZMP-be, s Szekszárdon 12 pártszervezetet alakítottak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1957. január 3. 13 óra 15 perc

Sok tisztított pulyka érkezett az Alföldről

1957. január 3.

Csütörtökön reggel 21 tehergépkocsi áru érkezett a Nagyvásártelepre friss zöldfőzeléssel, nagyobb részben káposztafélével. Ezenkívül a kerületi csarnokok további 17 tehergépkocsi árut kaptak.

A földművesszövetkezetek vidéki árugyűjtő telepein befejezték az újévi leltározást, így a következő napokban az áru-felhozatal emelkedése várható. Az Alföldről, leginkább Szentes, Szeged és Hódmezővásárhely vidékéről jelentős pulykaszállítmányok érkeztek a fővárosi csarnokokba és piacokra. A tisztított, hizott pulykát egészben mérve 25 forintért árusítják kilónként. A Tolbucin körüli nagycsarnokban a földművesszövetkezeti bizományi lerakatok tisztított gyöngytyukot hoztak forgalomba, kilónként 28 forintjával. Ugyancsak a Tolbucin körüli nagycsarnokban a fővároskörnyéki tsz-ek májas hurkát és friss tepertőt árusítottak. A KÖZÉRT szaküzletekben megkezdték a lótt nyul árusítását. Ára egészben 12 forint kilónként. /MTI/

Új székházba költözik a Magyar Vöröskereszt

1957. január 3.

A Magyar Vöröskereszt központjának Baross utcai székháza, amely a harcok során is több sérülést szenvedett, nem volt alkalmas a Vöröskereszt megnövekedett feladatainak ellátására. Ezért a kormány a Vöröskereszt rendelkezésére bocsátotta a volt Magyar Dolgozók Pártja központjának Árpád utca 6. alatti épületét. A Vöröskereszt központ pénteken és szombaton költözik át az új épületbe, ahol hétfőtől kezdve teljes útemben folytatódik a munka. /MTI/

Január 7-én kezdődik a Békekölcson nyeremények kifizetése

1957. január 3.

Megjelent a december 30-án megtartott két államkölcson sorsolás hivatalos sorsolási jegyzéke. A jegyzék első oldalától a III. Békekölcson hetedik húzásának, a jegyzék negyedik oldalától pedig a VI. Békekölcson első sorsolásának nyereményei találhatók. A nyeremények kifizetését január 7-én kezdik országszerte az Országos Takarékpénztár fiókjai, valamint a postahivatalok. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1957. január 3. 13 óra 40 perc

Fehértón beköszöntött a tél - elhuzott a nemes kócsag, várják a sirályokat

1957. január 3.

A Szeged melletti Fehértón az idén a szokottnál később köszöntött be a tél. Az Afrikában telelő madarak: a nemes kócsag, a szürke gém, a kormos- és szürke cankók csak most, a havazások beállta után vettek búcsút "Vadvizországtól". Csupán a nádisarmanyok, a kék cinegek és az ökörszemek - a rezeváció állandó lakói - maradtak vissza, megbujva a nádasok között, ahol télen is megtalálják táplálékukat. A mind jobban elnéptelendő Fehértóra most várják a téli vendégeket, a Sár idék fészkelőit, az ezüst- és a hering-sirályokat, a buvárrécéket.

Közben a külföldi madártani állomásokról egyre-másra érkeznek a jelentések, hogy a Fehértón a nyáron meggyűrűzött fiókok merre járnak. Dr. Beretzk Péter ornitológus, a védett terület tudományos felügyelője több mint ezer sirályfiókat gyűrűzött meg, s eddig mintegy ötven jelentés érkezett a Portugáliában, Egyiptomban és Afrika más vidékein elejtett sirályokról. Ennél azonban sokkal többet lőttek le, de ezekről nem küldenek jelentést. Az afrikai misszionáriusok leírják például, hogy az ottani néger törzsek elszívesen vadásznak a madarakra, mert lábgyűrűikből asszonyaiknak nyakláncot készítenek. A tudatlanság azonban nemcsak Afrikában, hanem máshol is irtja a madarakat. A sirályokról még most is az a tévhit járja, hogy károsak, elpusztítják a halakat. A valóság viszont az, hogy a sirályok elsősorban a mezőgazdasági kártevőket, a cserebogár pajort, a drótférget, az egeret irtják, s csak a víz felszínén uszó beteg halakat fogják el, ha már más táplálékot nem találhatnak. A sirályok hasznosságát bizonyítja, hogy az Egyesült Államok-beli Salt Lake City-ben szobrot emeltek a sirálynak, ezzel a felirással: "Ez a madár mentette meg sáskajárás idején az éhhalál-tól a várost". A sirály tehát még a sáskát is pusztítja.

Az Országos Természetvédelmi Tanács a fehértői madarak fokozott védelmére most tervet dolgozott ki. Elhatározták, hogy a Fehértón még ebben az évben magas töltéseket emelnek. A töltéseken a tavaszi és az őszi vadászok idején is jó fészkelőhelyeket találhatnak a madarak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1957. január 3. 13 óra 45 perc

Nagyobb önállóságot a szövetségi dolgozóknak - javasolják a békéscsabai Kossuth Tsz tagjai

1957. január 3.

A békéscsabai Kossuth Termelőszövetkezetben a közelmúltban öttagú bizottságot választottak, hogy összegyűjthessék a tagság véleményét az alapszabály módosításáról. A bizottság tagjai elbeszélgetnek a szövetségi tagokkal, s a legjobb javaslatokat közgyűlésen vitatják meg. Már az első napokban értékes elgondolásokról esett szó.

Többen javasolták, hogy a tagok az eddiginél nagyobb önállóságot kapjanak. Egy-egy földterületet egész évi megművelésre adjanak ki számukra. Követelik meg a pontos és időben elvégzett munkát, de azt bízzák a szövetségi dolgozóra, hogy reggel hány órakor kezd és este hánykor hagyja abba a munkát. Figyelemre méltó elképzelések születtek a függetlenített személyek számára csökkentésére is. Szeretnék továbbá gépeket vásárolni, de nem teljes gépparkot. A gépállomással tehát továbbra is dolgoztatni akarnak. Többen javasolták: jó volna, ha a szövetkezet közelében eladásra kerülő földet, vagy tanyát megvásárolhatná. Az ilyen szövetségi tulajdont különösen a föld nélküli belépett tagok fogadnák szívesen. /MTI/

Kossuth néven új termelőszövetkezet alakult Gárdonyban

vid PE Ká Mi

1957. január 3.

A Fejér megyei Gárdony községben az újév első napján Kossuth néven harminc dolgozó paraszt, 350 holdon új termelőszövetkezetet alakított. A szövetkezet elnöke Lőrincz István agronomust választották meg. /MTI/

Kezelésbe veszik az elhagyott gyümölcsösöket Szabolcs megyében

1957. január 3.

Szabolcs-Szatmár megye több termelőszövetkezetének feloszlásával több mint 1600 hold gyümölcsös vált gazdátlanra. Az elhagyott gyümölcsösöket a megyei tanács irányítása alatt a növényvédő gépállomás vette gondjába. A növényvédő gépállomás dolgozói már meg is kezdték a karbantartó tisztogatást és a metszést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1957. január 3. 13 óra 50 perc

Önállóan, helyes intézkedésekkel vezeti üzemét a gyöngyösi MÁV kiterő Vállalat munkástanácsa
gyártó

1957. január 3.

A gyöngyösi MÁV Kiterőgyártó Vállalat január elsejétől kezdve a nappali órákban is nagyobb mennyiségű energiát kap. A hír hallatára a gyár munkástanácsa azonnal hozzáfogott a két műszak megszervezéséhez. Az új év második munkanapján, csütörtökön már reggel megkezdődött a termelés.

A munkástanács tagjai gondoskodtak arról is, hogy a termelés feltételei biztosítva legyenek. Az elmúlt napokban már majdnem egész évi munkát igénybevevő hazai megrendelést kaptak a MÁV-tól. A múlt évről visszamaradt mintegy száz csoport export-kiterőt a tervük szerint soronkívül elkészítik. A munkástanács gondoskodott róla, hogy a folyamatos gyártáshoz elegendő nyersanyag álljon rendelkezésre. Az intézkedések eredményeként a gyár csütörtök reggeltől kezdve már 80 százalékos kapacitással dolgozik.

A munkástanács véleménye szerint vállalatuknál előrelátnak nem lesz szükség nagyobb arányú elbocsátásokra, kényszer szabadságot pedig egyáltalán nem kerül sor. Ez a tény ismét nagyobb munkakedvet adott a gyár valamennyi dolgozójának.

Újév első napján még egy esemény történt a gyár életében. Ezen a napon önálló elszámolásu üzem lett a gyöngyösi váltógyár is és a jövőben már a munkástanács a dolgozókkal karöltve tárgyal kereskedelmi vállalatokkal, vesz ről rendeléseket és rendel nyersanyagokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1957. január 3. 13 óra 55 perc

Két hónap óta az újév első munkanapján született a legjobb eredmény Nógrádban

1957. január 3.

A Nógrádi Szénbányászati Tröszt diszpécser Szilveszter napjának reggelén - a beszállók létszámát és az ünnep előtti hangulatot figyelembevéve - mintegy 750 tonna szénre becsülte a szénmedence első műszakjának várható eredményét. A bányászok erre rácsafolva 1168 tonna szenet küldtek a felszínre. Ezzel együtt a decemberben kifejtett szén mennyisége több mint 24.000 tonnával haladta meg a novemberi eredményt. Az újév első munkanapja újabb sikert hozott: az elmúlt két hónap legjobb eredményét, a december 21-én termelt 4736 tonnát is tulszárnyalva, szerdán 5142 tonna szenet bányásztak.

A Nógrádi Szénbányászati Tröszt így már 48 százalékát termelte az október elejei átlagnak. Szerdán Róna, Mátranóvák, Mizserfa, Kazár, Tiribes és Nagybátony adta a legtöbb segítséget a trösztnek azzal, hogy már elérte, illetve meghaladta régi termelésének ötven százalékát. A szénmedencében jelenleg öt bányában már három műszakban fejtik a szenet a bányászok. Mihályt tovább enyhül a létszámihiány Nagybátonyban, itt is megkezdik a három harmados termelést. A Nógrádi Szénbányászati Tröszt főmérnöke januárban a termelés további emelkedését várja. Ehhez járul hozzá például az is, hogy a közeljövőben a csipkési aknában új frontfejtés kezd meg működését. /MTI/

Jó eredményt értek el az újév első napján a mátravidéki szénmedence bányászai

1957. január 3.

A mátravidéki szénmedence bányáinak munkástanácsai és bányászai az elmúlt hónapban azt ígérték, hogy az újévben minden erejüket megfeszítve fokozzák a széntermelést, hogy ezzel napról-napra enyhítsék az energiahányt. A mátravidéki bányászok az újév első munkanapján beváltották szavukat. Szerdán reggeltől csütörtökön reggelig 2718 tonna szenet küldtek a felszínre. Ez az eredmény messze meghaladja a múlt év október 23-á óta eltelt bármely nap termelési eredményét.

A kiváló teljesítmény egyik eredője, hogy az újév első napján az aknaüzemek munkástanácsainak felhívására a bányászok 95 százaléka jelent meg munkahelyén. Azokat a bányászokat, akik január 2-án a felhívásokra sem jelentkeztek a munka felvételére, úgy tekintik, mint akik megszüntették munkaviszonyukat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1957. január 3. 11 óra 5 perc

Rablótámadás egy idős éjeliőr ellen

1957. január 3.

Rablótámadás áldozata lett Dékány János, a tiszaföldvári téglagyár idős éjeliőre. Ismeretlen tettesek lopkodtak be a fizetés napját követő éjszaka a gyár területére és az idős embert eszméletlenre verték. Ezután átkutatták zsebeit és az éjeliőr fizetését - hatszáz forintot - magukkal vitték. Az eszméletlen Dékány Jánost másnap reggel találták meg a munkába érkező dolgozók, s azonnal a szolnoki kórházba szállították. A bűnygyben a nyomozás megindult. /MTI/

Csökkentett munkaidőt vezetnek be a pápai Elektnermaxban

1957. január 3.

A kiváló köztartású gépgyártmányairól híres pápai Elektnermax gyárban az energiakorlátozások miatt száz embert kellett volna elbocsátani. A munkástanács javaslatára azonban a vállalatvezetőség úgy döntött, csökkenti a heti munkaidőt és így kevesebb, összesen mintegy harminc dolgozó válik időlegesen munkanélkülivé az Elektnermax gyárban.

A heti 42,5 órás munkaidővel dolgozó munkások az ujesztendő első két napján derekasan dolgoztak. Csütörtökön délután indították utnak az idei első exportszállítmányukat Csehszlovákiába: 300 példányú felő- és porzivógépet. /MTI/

Két műszakos munkára tér át a Tisza Cipőgyár

1957. január 3.

A mártfői Tisza Cipőgyárban a munkástanács és a vállalatvezetőség együttesen elkészítette az 1957-es év első negyedének termelési programját. A terv célja, hogy a szűk energia- és anyagellátás ellenére is az üzem valamennyi dolgozóját foglalkoztassák.

Bevezetik a második műszakot, amelyben belonvaszon slip női szandálokat állítanak elő a tavaszi szezonra. A közkezdvelt, s olcsó női szandálokból több új modellt készítenek. Megszervezik a hulladékfeldolgozást, táskákat, virágokat és egyéb cikkeket állítanak elő. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1957. január 3. 11 óra 45 perc

Küzdnek a jegesedés ellen a tatabányai bányásztelepekben

1957. január 3.

A Tatabányai Szénbányászati Tröszt bányásztelepeiben a múlt évben is nagy nehézséget okozott, gátolta a termelést a lejtősaknák eljegesedése. Ennek elhárítása most, amikor a termelés egyébként is kevés, - különösen fontos. A tatabányai XIV-es aknában többek között hozzáláttak az infravörös sugárú égők felszereléséhez. Számításuk szerint mintegy kétszáz ilyen égőt szerelnek fel a lejtősaknákba. A főtevé lámezt építenek, s ezt a lemezt melegítik az infravörös sugárú égővel.

A XV-ös aknában három gőzkazánt szereltek fel, ebből kettő máris működik. Vastag nyomócsövön juttatják a meleg levegőt a lejtősaknákba. Érdekes az oroszországi XVI-os aknában alkalmazott eljárás: megváltoztatták a bánya levegőjének áthúzóirányát. Eddig a lejtősaknán keresztül húzták be a friss levegőt, s a függőaknákon távozott az elhasznált meleg levegő. Most ennek a megfordításával, s mintegy 12 fokos meleg levegő a lejtősaknán keresztül távozik, s ezzel teljesen megszüntették a fagyás veszélyét. /MTI/

Alacsony az egy főre jutó teljesítmény a harányai szénbányákban

1957. január 3.

Az újév első munkanapján Komlón 110, Pécsen pedig 97,6 vagon szenet termeltek. Ez a termelési eredmény megfelel az elmúlt napok átlagának, de sokkal alatta marad az egy évvel ezelőttinek. Oka ennek a már többször említett létszámihiány, de hátráltatója a termelés növelésének az egy főre jutó alacsony teljesítmény is. Decemberben például a Pécsi Szénbányászati Trösztnél a fejteljesítmény alig érte el az október 23-ai előttiének a felét, a Komlói Szénbányászati Trösztnél pedig 39-40 százalék körül mozgott.

Az alacsony fejteljesítmény egyik oka, hogy Komlón például a kijárási tilalom a munkaidőnek csaknem a felét veszi el a földalatti dolgozóktól. Tetemes, de elkerülhetetlen teljesítmény-csökkenést jelent az is, hogy a bányászok munkaidőjüket a régebbi nyolc órától hétre csökkentették a forradalmi események után. Az első hetekben a munkahelyek rendbehozására fordított idő is sokat vont el a produktív munkától. Mindezekon kívül a meglévő munkafegyver, a föld alatt töltött munkaidő elégtelen kihasználása is kedvezőtlenül hat a teljesítményre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1957. január 3.

Időjárásjelentés

1957. január 3.

3-án délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti 1957. január

Változó felhőzet

Közép- és Dél-Európa területén a földközi tengeri ciklon hatására enyhült az idő. A szárazföld nyugati partvidékén csapadékos időjárást okoz az óceáni ciklon. Kelet-Európában tovább erősödött a hideg. Moszkva környékén mínusz 28-30 fokos hidegek vannak.

Hazánkban szerdán változóan felhős volt az időjárás. Csapadékot sehol sem észleltek. Nappal országwide plusz 2-5 fokig emelkedett a hőmérséklet. Ma hajnalban mínusz 1-5, Nagyenyháza környékén mínusz 8, Békéscsabán mínusz 9 fokig hűlt le a levegő.

Budapestben szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1.2 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 0.4 milliméterrel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestben csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig: Változó felhőzet, legfeljebb délen kisebb eső, olmoseső. Helyenkint reggeli köd. Mérsékelt keleti, délkeleti szél. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1957. január 3. 15 óra 15 perc

Szakmánvbizetést vezettek be a Zengőaljai Állami Gazdaságban

1957. január 3.

A kitünős arányokkal rendelkező, 7.000 holdas Zengőaljai Állami Gazdaság a korábbi években nemcsak boldogult. Ennek oka főként a sok megkötöttség és a rossz árpolitika volt. 1955-ben például hútmillió forint veszteséggel zárták a gazdasági évet.

Az állami gazdaság munkástanácsa mindjárt megalakulásakor hozzáfogott, hogy - a vezetőséggel egyetértésben - kidolgozza az önálló gazdálkodás tervét. Ennek érdekében, hogy a jövőben művelőseket legyen a gazdaság, nagyobb gondot fordítanak az állattenyésztés fejlesztésére. Így például kiselejtezik a rosszul tejlő tehéneket és helyettük - saját tenyésztésükből - jó tejhozamu állatokat állítanak be. Elhatározták, hogy a közeli Pécsvaradon üzletet nyitnak, s itt árusítják majd a gazdaságban előállított tejtermékeket, húsféléket és zöldséget. Fejlesztik természetesen a kertészetet is: az addigi tíz hold helyett a jövőben 30 holdon termelnek zöldséget.

Január elsejével a növénytermelésben és rázban az állattenyésztésben dolgozóknál is bevezették a szakmánvbizetést. Így a dolgozók is többet keresnek és a gazdaság is emfizet rá. Kiszámították például, hogy a múlt évben, amikor még normában dolgoztak, a nagy hájazásban annyi cukorrépát vágtak ki, amennyi később holdankint ötven mázsa termést hozott volna. /MTI/

Már száz erőgépet javítottak ki a Somogy megyei gépállomásokon
1957. január 3.

A tél beköszöntével Somogy megye valamennyi gépállomásán bevonatták az erő- és a munkagépeket. A javításokat az áramhiány erősen akadályozta, nem tudták működtetni az esztergápadokat. A gépállomások többségében saját erőből segítettek a bajokon. A Földi Gépállomás műszaki dolgozói aggregátort szereztek és az így fejlesztett árammal egésznapos műszakban javítatják a gépeket. Eddig tíz erőgépet, ugyanennyi munkagépet és ugyancsak tíz esztergápadot sikerült üzembiztos állapotba hozni. A Karádi Gépállomáson a műszakiak egy villanymotort dinamóvá alakítottak át és azt használják világításra. Így a korai sötétedés sem akadályozza a munkát. A Nagybjomi Gépállomáson az esztergápadot benzinnel hajtják meg.

A gépállomásokon elsősorban azokat az erő- és munkagépeket hozzák rendbe, amelyekre a tavaszi munkák megindulásakor lesz szükség. Eddig száz erőgépet és majdnem kétszáz különböző munkagépet hoztak rendbe a somogyi gépállomások műszaki dolgozói. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1957. január 3.

15 óra 45 perc

Hol épül több mint tízezer bányászlakás?

1957. január 3.

A forradalmi munkás-paraszt kormány rendelete alapján - mint ismeretes - több mint tízezer bányászlakás épül az idén. Az MTI munkatársának értesülése szerint az illetékes szervek már eldöntötték: hol épülnek az új bányászotthonok. A tervek szerint a legtöbb - számszerint háromezer - a borsodi szénmedencében, Komlón és környékén 1400, Veszprém környékén 1200, Nógrádi szénvidéken 1000, Dorogon 700, Ózdon 700, Várpalotán 750, Tatabányán 600, Oroszlányban 400, Mátrában 400, Pécssett pedig 500 új bányászlakás épül.

A lakások építését előreláthatólag még az első negyedévben megkezdik. /MTI/

Péntektől már végig közlekedik a 12-es autóbusz

1957. január 3.

Az októberi események óta a Nagykörut jelentősebb részén, a Boráros tér és a Nyugati pályaudvar között január 2-án indult meg a közlekedés a 12/A jelzésű autóbuszokkal. A kocsikról most leveszik az "A" betűt és péntektől ismét végig, az eredeti útvonalon, a Boráros tér és a Moszkva tér között járnak a 12-es autóbuszok. Ezen a szakaszon ötven kocsi állítanak forgalomba. /MTI/

Meghosszabbították az élelmiszer- és iparcikk üzletek nyitvatartását

1957. január 3.

Január 2-től az egyműszakos üzletek kötelesek legalább hét és fél órát nyitvatartani, a zárás utáni félórát az üzletek rendbehozására és a pénzfeladásra kell fordítani. A lehetőségek szerint ezeket az üzleteket reggel 7 órakor ki kell nyitni. A kétműszakos üzletek még csak 9 óra hosszat tartanak nyitva, de legalább 16.30 óráig a vásárlók rendelkezésére kell állniuk. A fővárosi tanács felhívta a vállalatok figyelmét, hogy anyitvatartást a jövőben a közlekedés javulásának megfelelően szabályozzák. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1957. január 3.

15 óra 45 perc

Péntektől a Nemzetlig jár a 6-os villamos

1957. január 3.

A Nagyköruton dolgozó felsővezetékeselek esütörtökön már a Nemzeti Színházig elkészültek a felső vezeték javításával. A forgalom dolgozói "bejártatták" a vonalat és pénteken reggeltől a 6-os jelzésű villamosok a Moszkva tértől a Nagyköruton már a Nemzeti Színházig közlekednek.

Ugyancsak pénteken reggeltől a Népszínház utcában is megindul a villamosközlekedés. A 28-as jelzésű kocsik eredeti útvonalukon, az Ujköztemetstől és Népszínház utcán a Nagykörut sarkáig járnak. /MTI/

Emelkedett a szénbányászat termelése

1957. január 3.

Január 2-án a szénbányászat termelése 27.361 tonna volt a december 30-i 21.822 és a 31-i 8.935 tonnával szemben. Január 3-án délelőtt 24.275 műszakot teljesítettek, a január 2-i 21.829 műszakkal szemben.

Tatabányán a délutános műszak a délelőtti műszak létszámának megfelelően megerősödött. Az éjjeli műszakban még fenntartásokat végeznek. A tatabányai külfejlesztés és a palahányói üzemet a helyi ipari üzemeiktől átvett dolgozókkal három harmadban indítják meg.

A beszálló létszám Komlón is emelkedik. Mátravidéken a forradalmi események óta esütörtökön volt a legnagyobb a beszálló létszám. /MTI/

A Hajdunánási Állami Gazdaság traktorosa nyerte a VI. Békekölcson Főnyereményét

1957. január 3.

A VI. Békekölcson sorsolása alkalmat a százezer forintos főnyereményt a 60228 sorszámú 24-es sorozatu VII. osztályu 100 forintos kötvény tulajdonosa, Toronyai Gábor, a Hajdunánási Állami Gazdaság traktorosa nyerte. Ezzel valóban boldog újév köszöntött a héttagu családra. Toronyaióknál öt gyermek van, a legkisebb három hónapos, a legidősebb 17 éves. A nyertest az OTP hajdunánási fiókjának dolgozói felkeresték otthonában és közölték, hogy január 7-én átveheti a százezer forintot. /MTI/

Eltemették Varga Józsefet

1957. január 3.

Csütörtökön a Műszaki Egyetem sulájából nagy részvét mellett temették el dr. Varga Józsefet, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagját, egyetemi tanárt, a Nagynyomású Kísérleti Intézet igazgatóját. A koszorúkkal övezett kőfalakat az elhunyt családtagjai, a Műszaki Egyetem a társegyetemek professzorai, egyetemi hallgatók vették körül. Megjelent Kónya Albert oktatásügyi kormánybiztos is.

Ligeti Ligeti Lajos a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke bucsuztatójában elmondotta, hogy Varga Józsefben az Akadémia olyan tagját veszítette el, aki alkotó munkájával világviszonylatban is megbecsülést szerzett. Nevét messze országunk határain kívül ismerték, értékelték munkásságát. Az elhunytat 41 éves korában, 1932-ben választotta taggá a Magyar Tudományos Akadémia. Akkor már egy évtizedes, eredményekben gazdag egyetemi tanári működés állott mögötte. Tudományos munkálkodása során érdeklődése olyan szakterületre irányult - amelynek nemcsak hazánkban volt első, sőt hosszú ideig egyetlen művelője, hanem - amely az egész világon akkor volt kibontakozóban. Az elsők között látta meg azokat a nagy lehetőségeket, amelyek a szén-cseppfolyósítás technikai megvalósításából adódnak.

- Ha valaha volt tudós - mondotta - aki nem a technikától, a gyakorlattól elszakadva, nem elefántesonttoronyba zárkózva kutatózott, akkor az Varga József volt. Kortársai és tanítványai, akik üzemeket vezettek, állandó kapcsolatot igyekeztek fenntartani vele és tanácsai számukra sokatérő támpontot jelentettek.

Dr. Gillemot László, a budapesti Műszaki Egyetem rektora azzal kezdte gyászbeszédét, hogy Varga Józsefben egyaránt vesztették el a nagy tudóst, a nagy nevelőt és a népet szerető igaz magyart. Egész életművét ez a három kiemelkedő tulajdonsága jellemezte. A Műszaki Egyetemen már fiatalon, 29 éves korában magántanári képesítést kapott és 33 éves korában az egyetemnek nyilvános rendes tanára volt. Azóta a tanszéken, amelyet 34 évig töltött be, a világhírű nagy elődök méltó utódaként szolgált.

- Kevés tudóst ért pályafutása során annyi tudományos elismerés - folytatta - mint Varga Józsefet és kevés olyan tudós van, aki erre jobban szolgált volna rá, mint ő. 1941-ban a Corvin koszorúval, 1950-ben a Kossuth díj ezüst fokozatával, 1952-ben pedig a Kossuth díj arany fokozatával tüntették ki. Hosszu tudományos és tanári pályafutása alatt nem változott meg az embereknek a szeretete és nagyrabecsülése, amelyet iránta éreztek. De nem változott meg Varga József sem, aki mindenkor megmaradt a hazáját szerető igaz magyar embernek. 1939-től 1943-ig a nemzet életének egy igen nehéz időszakában volt miniszter és miniszteri működésével épp úgy kiérdemelte a maga számára az utókor becsülését, mint ahogy kiérdemelte mint tanár és mint ember.

/folyt. köv./

Eltemették. . . 1. folyt./

- Bucsuzom Varga József professzortól az egyetem rektori tanácsa és tanári kara nevében és bucsuzom személy szerint Varga Józseftől, atyai jóbaráttól - fejezte be Gillemot László rektor.

Kiss Árpád, az Országos Tervhivatal elnöke Varga József tudományos és műszaki munkásságának méltatásával kezdte beszédét.

- Varga József ipari munkásságára az oktatásügy vezetői korán felfigyeltek és méltányolták az ipari gyakorlattal bíró és eredményeket felmutató mérnököt. Egyetemi tanárságának első évében vegyiparunk szempontjából igen fontos kísérletsorozat kezdett, mely a geológusaink által alig pár év előtt feltárt bauxit-kincsünk hasznosítására vonatkozott. Dolgozataiból eredményei világhírűvé váltak és talán az amerikai és a német szabadalmi hivatal emlékezik meg Varga nevééről a legnéltöbben, amikor a hidrogénezés folyamán nagy szerepet játszó szén és kénvegyületek szerepét, mint "Varga effektust" rögzíti le. Laboratóriumi munkája alapján Péterfűdön 1935-ben napi tíz tonna kátrány hidrogénezésére alkalmas üzem építettek a Varga féle eljárás bevezetésére. A folyamatos üzemvitel során feldolgozásra kerülő nagy oxigéntartalmu kátránypárlatok 65-70 súly százalék benzint szolgáltatottak. Ennek különös jelentőséget az adott, hogy motorhajtó üzemanyag szükségletünket ebben az időben ugyszólván teljesben külföldről szereztük be. A későbbiekben hazánk üzemanyag ellátásának biztosítására a Varga féle hidrokraak eljárással a nagylenyeli nyersolaj körülbelül kétharmadrészben jóminőségű, kénmentes, motorhajtó üzemanyaggá alakítható át. A legutóbbi böhleni kísérletek alapján nemcsak a Német Demokratikus Köztársaság iparának vezetői kívánnak bekapcsolódni az eljárás nagyipari folyamatos megvalósításába, és továbbfejlesztésébe, hanem a nyugati államok szakemberei részéről is nagy érdeklődés tapasztalható Varga József eljárása iránt.

Kiss Árpád után Schay Góza egyetemi tanár, a budapesti Műszaki Egyetem vegyész-mérnöki kara, Polinszky Károly, a veszprémi Vegyipari Egyetem dékánja az egyetem tanárai és hallgatói, Károlyi József, a Nagynyomású Kísérleti Intézet helyettes igazgatója, az intézet dolgozói nevében bucsuzott Varga Józseftől.

A Hunyadi gyászinduló hangjai alatt kísérték a gyászoló a koporsót az egyetem kapuja előtt várakozó kocsinhoz, amely utolsó útjára vitte Varga Józsefet a Farkasréti temetőbe. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1957. január 3. 10 óra 15 perc

Hálózati áram nélkül is két műszakban dolgozik az Óbudai Hajógyár.

1957. január 3.

A lakosság közvetlen ellátását szolgáló üzemek és a lakóházak áramellátása érdekében számos nehézipari üzemnek nem tudnak biztosítani átmenetileg villamosenergiát. Ezek közé az üzemek közé tartozik az Óbudai Hajógyár is. A munka azonban az áram kikapcsolása után sem szűnt meg a gyárban, sőt január 2-ától két műszakban dolgoznak. A gyár vezetői úgy segítettek az áramhiányon, hogy házilag három áramfejlesztő aggregátort készítettek, azokat üzembe helyezték és így minden kevésbé energiaigényes munkát el tudnak végezni. A gépműhely is éjjel-nappal dolgozik és készíti az alkatrészeket a következő hónapokban vízrebocsátásra kerülő hajókhoz. A szerelőtárságon két személyszállító- és két vontató-hajót készítenek elő vízrebocsátásra. A 89. számú vontatóhajót előreláthatólag a jövő szombaton eresztik vízre.

A gyár dolgozói egyébként október 23.-a óta három hajót adtak át exportra. Ezek közül kettő már túl van a határon, a harmadik pedig elszállításra vár. /MTI/

A Magyar Néphadsereg Színháza

1957. január 3.

Közli, hogy a délutáni előadások 2 órakor kezdődnek. A január 5-én délután 1 órára hirdetett Makrancos hölgy előadását is délután 2 órakor kezdik. A vasárnap délelőtti előadások változatlanul fél 11 órakor kezdődnek. /MTI/

Harminc kombájnt átadott a Földművelésügyi Minisztériumnak az EMAG

1957. január 3.

Az EMAG dolgozói a napokban harminc arató-cseplőgépet adtak át a Földművelésügyi Minisztériumnak. Valamennyi október 23-ától készült. A kombájnokat az állami gazdaságok használják fel a nyári munkáknál. Jelenleg exportra, elsősorban Jugoszlávia részére gyártanak kombájnokot. Az ideai export-szállításokat január második felében kezdik el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1957. január 3. 10 óra 55 perc

Tiszta erkölcsű, munkaszorgó, hazafias ifjak nevelődnek az Őrszem-mozgalomban

1957. január 3.

Az utóbbi időben a fővárosban és vidéken Őrszem-csapat néven új ifjúsági szervezetek alakulnak. Az ifjúság legalsó korosztályait magában foglaló Őrszem-csapat - szervezet célkitűzéseiről Surányi Lászlótól, a Magyar Őrszem-csapatok Szövetsége ideiglenes intézőbizottságának vezetőjétől a Magyar Távirati Iroda munkatársa a következő tájékoztatást kapta:

- A Magyar Őrszem-csapatok Szövetsége azzal a céllal indul utjára, hogy a magyar gyermekek kedvelt, népszerű szervezete legyen, olyan szervezet, amelyben minden becsületes, hazáját szerető magyar gyermek jól érzi magát, szívesen tevékenykedik. E cél elérése érdekében a szövetség fel kívánja használni az eddig működött gyermekszervezetek helyes tapasztalatait, mindenekelőtt az októberi események következtében megszűnt Uttörő szervezet helyes célkitűzéseit, valamint az egykori cserkészmozgalom bevált módszereit. Ugyanakkor azonban elhatárolja magát mindattól, ami ezeknek a szervezeteknek módszereiben, illetve elveiben helytelenek, vagy egyenesen károsnak bizonyult.

- Mi volt az Uttörő szervezet legfőbb hibája?

- Az Uttörő szervezet célkitűzései nagyrészt helyesek voltak, de a mozgalmak a napi politika alá rendeltetésük következtében a jószándéku törekvések teljesen elkorcsosultak. Egyetértünk azokkal a pedagógusokkal és volt uttörő vezetőkkel, akik az utóbbi években többször keményen felemelték szavukat az Uttörő szervezet hibái, mindenekelőtt agyonpolitizáltsága, hamisan értelmezett tömészervezeti jellege, s az iskolával való összefonódottsága ellen. Mi nem követjük a régi, hibás vezetést, amely nem vette kellően figyelembe nemzeti sajátosságainkat, a gyerekek vágyait, érdeklődését, s ahelyett, hogy romantikus, élményekben gazdag életet biztosított volna számukra, frázisokkal, szövegekkel igyekezett nevelni őket. Ugyanakkor azonban támaszkodni kívánunk mindazokra az eredményekre, amelyeket az Uttörő szervezet tízéves munkája során elért.

- Mit nyújt az Őrszem mozgalom a fiataloknak?

- Az új szervezet mindent elkövet, hogy életrevaló, vidám, a természetet és a munkát szerető, ügyeskedő, kulturált magatartású ifjakat és lányokat neveljen. Mindezt a szabadidő jó megszervezésével, a hatalmas energia és sokoldalú fantázia kibontakoztatásával szándékozik elérni. A szövetség munkájának fő formái a túrák, kirándulások, táborozások, versenyek, hájijátékok, szellemi és fizikai vetélkedések lesznek.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1957. január 3. 17 óra - perc

/Tiszta erkölcsü...folyt.

Az Őrszem csapatok munkája a cserkészletben jól bevált próba-
rendszerre épül. A próbák elsősorban az Őrszem-életnek szüksé-
ges táborozási és turisztikai ismereteket tartalmaznak, de ki-
terjednek a történelem, az irodalom, a művészetek, az ezermes-
terkedés és a sport területére is. Bizonyos átdolgozás után az
Úttörő szervezetben meghonosított "Ifjú mester" próbákat is
felhasználjuk, s a gyermekek sokoldalú érdeklődésének kielégíté-
sére a csapatokon belül különböző szakcsoportok, regősök,
vizi rajok is működnek majd.

- Sokan a cserkészlet újjáéledését várták, miért
nem ebben a formában tevékenykedik a szövetség?

- Ahogy nem lehet folytatni az Úttörő szerve-
zet munkáját annak veszélve nélkül, hogy a helytelen elvek és
módszerek megmaradjanak a csapat munkájában, ugyanúgy nem lehet
újra kezdeni a cserkészletet sem. Akik a cserkészletben nőttek
fel, az idők szűpítő távolából már csak a romantikus táborokról,
a valóban felejthetetlen élményekre emlékeznek. Mai szemmel
azonban meg kell állapítanunk, hogy a cserkészlet célkitűzései
nem mindig voltak azonosak a dolgozó nép érdekeivel. Amikor a
Magyar Őrszem-csapatok Szövetsége felleleveníti a cserkészlet jól
bevált módszereit, élesen elhatárolja magát annak ideológiai
alapjaitól. Örömmel várja azonban a szövetség mindazokat a volt
cserkészeket, akik egyetértenek célkitűzéseinkkel, nevelési el-
veinkkel, s hajlandók ebben a szellemben résztvenni fiaink és
leányaink nevelésében. Eszményünk a tiszta erkölcsű, humanista
ifjú és leány, aki minden eselekedetével társai javát szolgálja,
becsüli az idősebbeket és hiven teljesíti kötelességét. A szö-
vetség olyan fiatalokat akar nevelni, akik mindig készek a függet-
len, demokratikus, szocializmust építő magyar hazá megvédésére.

- Mi lesz az Úttörő üdülők, Úttörő házak,
Ifjú technikus és Ifjú természetkutató állomások szerepe a jö-
vőben?

- A SZOT és a tanácsok kezelésében levő gyer-
meküdülők az eddigiek szerint működnek majd, szövetségünkől
függetlenül. A mi célunk nem a szervezett üdültetés, ahol a gyer-
mekek mindent készen kapnak, hanem az, hogy patakok, folyók mel-
lett, a szabad ég alatt levő tátrákban, romantikus környezet-
ben, csupán önmagukra utalva töltsék el a nyár egy részét. Az
úttörő-házakból Őrszem-otthonok lesznek, szakkörökben minden
ügyeskedő gyermeket szívesen látunk, hasonlóképpen az ifjú tech-
nikus és a Természetkutató állomásokon is.

Befejezésül Surányi László elmondta, hogy a
fővárosban eddig mintegy 40-50 Őrszem-csapat kezdte meg műkö-
dését, s világról is naponta kérnek útbaigazítást iskolás gyer-
mekek és üzemi fiatalok. A Magyar Szabad Szakszervezetek Országos
Szövetségével történt megállapodás szerint a munkásifjúság részé-
re az üzemi művelődési otthonokban létesítenek majd Őrszem-
csapatokat. A szabad munka elősegítésére január végén a szövet-
ség megkezdi az ifjúsági vezetők - törzs- és rajvezetők, továbbá
segédtisztek és tisztek-képzését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1957. január 3. 16 óra - perc

A jövő héten kezdik meg működésüket az új munkaközvetítő irodák

1957. január 3.

A népgazdaság átszervezésével kapcsolatos munkaügyi
kérdésekről szóló rendelet előírja, hogy a munkanélküliek elhelye-
zéseként közvetítő irodák segítsék elő. A Minisztertanács
megbizta az MTH elnökét, határozza meg a munkaközvetítés rész-
letes szabályait. Az MTH elnökének erről szóló utasítása többek
között a következőket tartalmazza:

A munkaközvetítő irodák elősegítik a dolgozók munka-
helyezését, a jelentkezőket tájékoztatják a munkalehetőségekről, a
megadott lehetőségeknek megfelelően elsősorban az arra leginkább re-
szorulókat elhelyezését támogatják. Munkaközvetítő irodákat a me-
gyei jogi városi, a járási, a járási jogu városi és Budapesten
a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságainál kell létrehozni.
A megyei tanács munkaerőgazdálkodási osztályának vezetője a végre-
hajtó bizottság hozzájárulásával eltekinthet a munkaközvetítő iro-
da felállításától azokban a városokban, amelyekben létrehozása
szükségtelennek mutatkozik.

A vállalatok teljes munkaerőigényüket kötelesek a terü-
letileg illetékes munkaközvetítő irodákhoz bejelenteni. Meg kell
jelölniük a szükséges létszámot, munkakört, munkabért, valamint
a munkavállaláshoz szükséges egyéb feltételeket.

A kötelező közvetítés - további intézkedésig - a vállá-
latoknál a műszaki és az adminisztratív állománycsoportra, vala-
mint a csökkent munkaképességűek által betölthető munkakörökre,
a költségvetési szerveknél az ügyvitelt ellátó, adminisztratív
és kisegítő állománycsoportokra vonatkozik.

A munkaközvetítés módja a következő:

A munkaközvetítés irásban, munkaerőirányító lappal törté-
nik. A vállalatok kötelesek ezt a lapot egy évig megőrizni. A
dolgozóknak a közvetítéshez munkakönyvüket és személyi igazolvá-
nyukat kell felmutatni. A jelentkezőket általában a jelentkezési
sorrendben a szakképzettség és a szociális helyzet figyelembe-
vételével kell elhelyezni. A vállalatok egyes dolgozó személy sa-
rinti közvetítését csak indokolt esetben - különleges szakképzés
szükség, vagy vállalati érdek esetén - kérik. Dolgozót a munkaközve-
títésből kizárni semilyen címen nem szabad. A munkaközvetítés
ingyenes.

Az irodákat a szakszervezetek ellenőrzik, megbízottai-
nak minden kérdésben felvilágosítást nyújtanak a közvetítő irodák

x x

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1957. január 3. 17 óra 10 perc

/A jövő héten kezdik. . . folyt.

A felállítandó irodák feladatairól az MTH munkaszerőgazdálkodási főosztályának vezetője, Csáder Sándor még a következőket mondotta:

- Az irodák a jövő héten kezdik meg működésüket a főváros minden kerületében és a vidéki városokban. Ahhoz, hogy munkahelyekkel tudjunk rendelkezni, az elsődleges feladat a vállalatokra, gyárakra vár, amelyeknek be kell jelenteniük munkaerő igényüket.

- Az irodák elsősorban csak az alkalmazotti munkakörökbe tartozók, a csökkent munkaképességűek, a fizikai munkára képtelenek közvetítésével foglalkoznak. Fizikai munkásokat ugyanis a gyárak a kapunál jelentkezők közül, az irodáktól függetlenül felvehetnek. Sajnos egyelőre kevés a munkalehetőség és minden sebet nem tudunk begyógyítani, minden jelentkezőnek nem tudunk munkahelyet ajánlani. Az eddigi hivatali dolgozók nem számíthatnak arra, hogy ismét iróasztal mellé kerülnek. Az első időszakban igen nehéz lesz a helyzet, de amint több villamosenergiával rendelkezik gazdaságunk és a termelés megélénkül, a gyárak fokozatosan visszaveszik majd dolgozóikat. /MTI/

Ebben a hónapban kétezeröttszáz budapesti fiatal üdül az NDK-ban

1957. január 3.

Menny nappal ezelőtt két száz budapesti gyermek utazott három hónapos üdülésre a Német Demokratikus Köztársaságba, a Szocialista Magyarországot Megsegítő Bizottság és a Német Vöröskereszt meghívására. A fiatalokat nagy szeretettel fogadták s a Bansin-Seebad nevű tengeri fürdőhelyen helyezték el.

A bizottság és a Német Vöröskereszt meghívására ebben a hónapban még 2500 gyermek indul el Németországba. Az üdülésre jelentkezők közül a kerületi tanácsok oktatási osztálya válogatja ki azokat a fiatalokat, akik leginkább rászorultak német barátaink vendégszeretetére. Elsősorban a gyermekek szociális helyzetét és lakásvizonyait veszik figyelembe. /MTI/

Gara Zoltán, a Madách Színház diszlettervezője

1957. január 3.

meghívást kapott a bécsi Josefstadter Theater-től. A színház két darab diszleteinek tervezésével bízta meg a magyar művészt, aki a közeljövőben utazik Bécsbe. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1957. január 3. 17 óra 10 perc

Ismét hosszabb külföldi vendégszereplésre utazik a Magyar Állami Népi Együttes - az első állomás: Párizs

1957. január 3.

A napokban ismét hosszabb nyugat-európai vendégszereplésre utazik a magyar nép művészetének világhírű képviselője, a Magyar Állami Népi Együttes. Legutóbbi - angol és olaszországi - utját követően ugyanis több ajánlat érkezett az illetékesekhez, amelyben vendégszereplésre hívták meg az együttes tánc- és zenekarát. A végleges szerződéseket az elmúlt év végén kötötték meg. Ezek alapján az együttes január 18-án kezdi meg fellépését Párizsban, az Alhambra-színházban. Ezután négy francia városban: Bordeaux-ban, Lyon-ban, Grenoble-ban és Marseille-ben mutatják be műsorukat, majd Olaszországban szerepelnek. A nyugat-európai turné előreláthatólag március végéig tart s az együttes tagjai április elején térnek vissza.

Francia- és Olaszországba 82 zenész, táncos és énekes utazik. Az énekkar nagyobb része otthon marad s a magyar közönség előtt szerepel. A turnézó csoportban van az énekkar két szólistája: Szobok Mária és Csapó Károly.

A nyugati vendégszereplés során mutatja be először külföldi közönségnek az Állami Népi Együttes egész estét betöltő, hímfelvonásos táncjátékát: a "Hísbajtart". Második műsoruként a már külföldön is nagy sikerű kompozíciókat adják elő. Ezek között lesz a Fonó, az Ecséri lakodalmas, az Első szerelem és a magyarországi cigánytáncok.

A Magyar Állami Népi Együttes január 15-én indul el az új vendégszereplésre. A jelmezeket és diszleteket már el is szállították hazánkból. Az együttest a turnén Varjasi Rezső igazgató vezeti, s elutazik Rábai Miklós Kossuth-díjas koreográfus, a táncokar, valamint Gulács László zeneszerző, a zenekar művészeti vezetője is. /MTI/

Bizottság alakul a fővárosi tanácsnál az ügyvitel egyszerűsítésére

1957. január 3.

A fővárosi tanácsnál az ügyintézés egyszerűbbé, gyorsabbá és bürokrácia mentesebbé tételére bizottságot alakítanak. A bizottság elnöke Dr. Kiss György, az igazgatási osztály vezetője lesz. A tanácstól nyert értesülés szerint a bizottság nem foglalkozik az apparátus személyi állományának csökkentésével. /MTI/

B 30. kiadás

1957. január 3.

17 óra 15 perc

A cigarettaellátás a számok tükrében

1957. január 3.

Az Élelmiszeripari Minisztérium dohányipari igazgatósága közli, hogy a dohányipari vállalatok a nehézségek ellenére 1956 decemberében félmilliárd cigarettát készítettek. A gyárak közül kiemelkedik a Sátoraljaujhelyi Dohánygyár, amely az össztermelés 40 százalékát produkálta. Ezt az eredményt azaz érte el, hogy Csehszlovákiából kapott áramot és kettős műszak szervezésével minden termelési lehetőséget kihasználta.

A szivarkaellátás zökkenőmentessé tételére december utolsó napjáig 327 millió cigarettát importáltunk Bulgáriából.

A korábbi időszakokban az ország szivarkafogyasztása havi 1.1-1.2 milliárd körül mozgott. 1956 decemberében 700 millió cigaretta került eladásra, tehát a közönség igényeit a dohányipar nem tudta teljes mértékben kielégíteni. 1956 negyedik negyedében 3.3 milliárd szivarka került eladásra, ami megfelel az előző évek hasonló időszakában értékesített mennyiségnek. A cigarettahiány tehát azt bizonyítja, hogy a dohányzó közönség a napi fogyasztás mellett tartalékolni is igyekezett.

1957 első negyedében 3.4 milliárd szivarkát kíván a dohányipar termelni. Ez a szám egyezik a korábbi termeléssel és normális körülmények között a szükségletet kielégíti. Meg kell azonban jegyezni, hogy ez a mennyiség a készletek feltöltéséhez még nem elegendő. Tehát a dohánygyárak minden erőfeszítése ellenére is előfordulhat, hogy a jövőben egyes területeken és egyes alkalmakkor átmeneti zavarok lesznek a szivarkaellátásban.

Dohánygyárak január közepétől - ha ezt az energiaellátás lehetővé teszi - áttérnek a két műszakos termelésre. A dohányipari termelésnek is előfeltétele a megfelelő energiaellátás. /MTI/

Tavasszal kerül sor az Állami Hangversenyzenekar múlt évben elmaradt ausztriai vendégszereplésére

1957. január 3.

Dr. Bozsó Ernő, az Országos Filharmónia vezetője a közeljövőben Bécsbe utazik, hogy tárgyalásokat folytasson az Állami Hangversenyzenekar múlt évben elmaradt ausztriai fellépésének időpontjáról. A hangversenyekre valószínűleg március elején kerül sor. /MTI/

B 31. kiadás

1957. január 3.

17 óra 15 perc

Varga András nyilatkozata a tanácsok nagyobb hatásköréről, az adóügyek átszervezéséről, az apparátus csökkentéséről

1957. január 3.

Varga András, a Minisztertanács Titkársága tanácsszervek osztályának vezetője nyilatkozott a Magyar Televízió munkatársának néhány, tanácsrendszerünkkel kapcsolatos időszerű kérdéssel.

- Jelenlegi legfontosabb feladatunk - hangsúlyozta bevezetésben -, hogy végre következetesen érvényt szereztünk azoknak a határozatoknak, amelyek még az elmúlt évben születtek a helyi tanácsok hatáskörének kiszélesítésére. Ismeretes az a bürokratikus huzavona, amely e helyes határozatok megjelenése után - elsősorban a minisztériumok vonatkozásában - fellépett. Most már végkép elérkezett az ideje, hogy a feladatot végrehajtsuk és helyi tanácsainkat, az elsősorban államigazgatási szerveket érintő, erős szervekkel együtt, a tervek ellenzóiékné éppen a legutóbbi hat hét adott esztendő választ, amikor falusi tanácsaink a rendkívüli körülmények között csak énként látnak el feladatukat - és jól ellátták. Annál inkább sor kerül most arra, hogy a megyei tanácsok operatív, gazdasági feladataik jó részét átadják a községi végrehajtó bizottságoknak. Így átkerülnek hatáskörükbe elsősorban a közszolgáltatási, a szociális és a kulturális intézmények. Egyszer és mindenkorra véget vetünk annak a tarthatatlan helyzetnek, hogy például egy istálló kijavításához a járásához kelljen fordulni, hogy a községi vb-nek ne legyen joga 50 forint szociális segélyt kiutalni. Következésképpen végül akarjuk vinni az adóügyek átszervezését. A járásban vetették ki az adót - a faluban szedték be s ez a nyilvánvalóan hibás módszer tengernyi panaszt, bonyolult bürokráciát eredményezett. Az adóügyekre vonatkozó javaslatunk készen áll, s remélhetően hamarosan a kormány elé kerül.

- A falusi tanácsok munkája a jövőben lényegesen megváltozik. Azzal, hogy a begyűjtési és a vetési tervek megszűntek, kétségek nélkül lekerült a legnagyobb teher a végrehajtó bizottságok válláról, s ezentúl minden erejüket a lakosság szükségleteinek kielégítésére fordíthatják. Ezekre a feladatokra sajnos - az erőszakolt tervek igyekezte mellett való teljesítése közben - vajmi kevés idő és energia jutott. Nem kétséges, hogy ettől a perctől kezdve, amikor a tanácsokra nem hárulnak már a méltán népszerűtlen feladatok, nap-nap után gyorsabban kivívják majd a lakosság bizalmát, szeretetét.

Varga András a továbbiakban elmondotta, hogy a tanácsai apparátus létszámcökkentésének kérdéseit most tárgyalják az illetékes minisztériumokkal.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1957. január 3. 12 óra 35 perc

/Varga András nyilatkozata... folyt.

Addig ugyanis az egyszerűsítés nem hajtható végre, amíg nem tisztázzák véglegesen a tanácsok hatáskörét, azt, hogy milyen új feladatokat kapnak. Annyi bizonyos, hogy a falusi tanácsok fentebb ismertetett megerősítésével kapcsolatban a megyékből és a járásokból számos jó szakember kerül majd a helyi tanácsokba. A tanácsapparátus 12.000 fővel tervezett csökkentését Varga András túlzottan magas számnak tartja. Ilyen arányú csökkentés gátolná tanácsaink eredményes munkáját, éppen ezért folynak a tárgyalások a tervek módosítására.

- A tanácsszervek osztályán - folytatta - ugyancsak végrehajtjuk az új helyzettel kapcsolatos módosításokat. Az osztály létszáma 50 százalékkal csökken, többek között megszüntetjük a feleslegesnek bizonyult instruktori hálózatot.

Varga András befejezőben ismertette azokat az elgondolásokat, amelyekkel az osztály a jövőre vonatkozóan foglalkozik. Így javasolják, hogy gyökeresen javítsák meg a Minisztertanács irányítását a tanácsi végrehajtóbizottságok felett. A múltban ugyanis ez az irányítás - a fennálló törvények ellenére - gyakorlatilag alig jelentkezett. Egy-egy tanács ügyeit a Minisztertanács igen ritkán, akkor sem kimerítően, tanulságokat, segítséget nyújtva tárgyalta, annál több volt az írásos utasítás. Lengyel és csehszlovák példára ezt javasolják, hogy hozzanak létre a kormány vezetőségéből és tagjaiból egy bizottságot, amelynek feladata az lenne, hogy viták, megbeszélések útján rendszeresen támogassa tanácsainkat. A tanácsszervek osztályára e bizottság titkárságaként működne. /MTI/

Csütörtöki ülést tartott a Bács megyei képviselőcsoport

1957. január 3.

A Bács megyei képviselőcsoport hosszú kőnyszerpihenő után ismét megkezdte a munkát. A képviselők csütörtöki ülésükön megbeszélték az elkövetkezendő idők feladatait. A múlt hibáiból levonva a tanulságokat elhatározták, hogy mindig és minden körülmények között a választók érdekeit képviselik és érvényt szereznek a lakosság jogos követeléseinek. Az ülésen többi között határozatot hoztak, hogy ismét rendszeresítik a fogadóórákat és megkezdik az országgyűlés legközelebbi ülésére benyújtandó interpellációk előkészítését. Bács megye képviselői többek között követelni fogják a teljes megyei önkormányzat megteremtését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1957. január 3. 14 óra 11 perc

A Földművelésügyi Minisztérium Állattenyésztési Főigazgatósága

1957. január 3.

értesíti az II. Országos Tejtermelési Versenyben részt vett állami, kisérleti, tan- és célgazdaságokat, termelőszövetkezeteket és fejjöket, hogy az elmúlt hónapok eseményei miatt a verseny országos záróértékelésére, valamint a jutalmak kifizetésére 1957 első negyedében kerül sor. /MTI/

Nagy sikert aratott Zürichben Domján József kiállítása

1957. január 3.

A múlt év végén rendezték meg Zürichben Domján József Kossuth-díjas fametsző művész gyűjteményes kiállítását. Domján művei iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg, különösen a svájci szakmai körökben. A kiállított képek közül többet megvásároltak. Tárgyalnak arról, hogy a kiállítást más országokban is megrendezik. /MTI/

Fél kilenctől öt óráig tart a munkaidő a tanácsoknál

1957. január 3.

A fővárosi tanácsnál és a kerületi tanácsoknál ismét a régi munkaidőben, reggel fél 9-től délután 5 óráig dolgoznak. A félfogadási idő: 9 órától 1 óráig. Szerdán mindenütt egésznapos félfogadás van, szombaton viszont a félfogadás szünetel. /MTI/

Munkához láttak a megyei képviselőcsoportok

1957. január 3.

Országsszerte számos helyen munkához láttak már az országgyűlési képviselők megyei csoportjai. A csoportok ebben az időszaki-ban főként a megoldásra váró helyi kérdéseket kutatják fel és segítséget adnak a problémák megoldásához. Vass Istvánné az országgyűlés alelnöke országos körútra indult. Körútja során részt vesz a megyei képviselőcsoportok ülésein. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1957. január 3. 19 óra 45 perc

Jövő héten megkezdik munkájukat az új munkaerőközvetítő ki-
rendeltségek

1957. január 3.

Ezekben a napokban százak és százak keresik fel a fővárosi tanács munkaerőszétosztályának budapesti kirendeltségeit, hogy elhelyezkedést találjanak. A racionalizálás miatt állásukat veszített dolgozók elhelyezésének feladata a tanácsokra, illetve a kirendeltségekre hárul. Mosonvi Ede, a munkaerőszétosztály vezetője ezzel kapcsolatban a következőket mondta az MTI munkatársának:

- Budapesten öt munkaerőközvetítő kirendeltségünk van. Ez azonban a jelenlegi helyzetben természetesen kevés. Ezért most szervezzük az újabb kirendeltségeket, s a jövő héten ezek már minden kerületben munkához látnak.

- Úgyancsak most tárjuk fel azt, hogy milyen lehetőségeket tudunk biztosítani az állástalanok számára. Egyelőre sajnos igen kevés munkalehetőségről van tudomásunk, s ezek is kivétel nélkül fizikai munkák. A bányáiparban jelentkezhetnek munkanélküliek, s felvesszük munkásokat az építőiparba is - itt azonban az igény szorosan összefügg az időjárással. Ha kemény hidegek jönnek, kevesebb munkás kére van szükségük. El tudunk még helyezni jelentkezőket a Fővárosi Villamosvasutnál is, amely kalauzokat és más közlekedési dolgozókat keres. Munkaerőigénye van ezenkívül a Fővárosi Köztisztasági Vállalatnak is. hangsúlyozni szeretném, hogy a helyzet olyan mértékben javul, amilyen mértékben fokozódik a szénbányászat termelése. /MTI/

A katonai bíróság halálra ítélte egy fegyverrejtegetőt

1957. január 3.

A budapesti helyi katonai bírósága - mint rőtítéskénti bíróság - csütörtökön tárgyalta Szivós Géza polgári egyén, 25 éves fuvaros, budapesti lakos fegyverrejtegetési bűnügyét. A vádlott október 30-án szerzett egy géppisztolyt, két töltött tárrel. Ezt követően megjelent a budapesti pártbizottság épületének környékén és résztvett a pártbizottság ellen indított fegyveres támadásban. Kihallgatásakor elmondotta, hogy az a fegyveres csoport, amelynek tagja volt, az Erkel Színház épületéből tüzelt a pártházra.

/Folvt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1957. január 3. 19 óra 35 perc

/A katonai bíróság halálra...ítélte./

Ő maga több mint száz lövést adott le. A csoport tagjai, valamint az általa leadott lövések következtében többen meghaltak, illetve megsérültek. Ezt látva a csoport tagjai, a lövélőzést abbahagyták és szétszóródtak. Szivós is nazament és elrejtette fegyverét.

1956. november 4. után Szivós Géza a Hűvösvölgyben talált két géppisztolyt, négy töltött tárrel, 640 darab géppisztoly-töltényt, 220 darab puska löszert, nyolc élesített kézigránátot és három élesített láng-gránátot. A fegyvereket, valamint a nagy mennyiségű löszert először a Hűvösvölgyben egy gödörben rejtette el, később pedig egyik barátja segítségével lakására szállította. A fegyvereket a ház egyik mellékhelyiségébe rejtette el. December 18-án a lakosság bejelentése alapján a rendőrség Szivóst úrizetbe vette, a másnap tartott házkutatás során pedig megtalálták a fegyvereket és a löszert is.

A vádlott, bár tudott a statárium kihirdetéséről, a fegyvereket és a löszert nem szolgáltatotta be. A bíróság Szivós Gézát halálra ítélte. Mivel a tanács nem találta meggyelemre méltónak, az ítéletet végrehajtották. /MTI/

Aktivaértekezlet a IV. kerületben

1957. január 3.

A IV. kerületi üzemek igazgatói és az MSZMP intézőbizottságainak elnökei, valamint egyes üzemek munkástanácsainak elnökei értekezletet tartottak a kerületi pártbizottság székházában. A megbeszélésen résztvettek az üzemek felügyeleti szerveinek képviselői is.

Az értekezleten megtárgyalták az ország gazdasági és politikai feladatait és az alábbi határozatokat hozták:

A vállalatoknál az átszervezést úgy hajtják végre, hogy ebből a munkás-paraszt hatalom megerősöve kerüljön ki.

Az ország súlyos gazdasági helyzetét ismerve elő akarják mozdítani a széntermelés fokozását és a kerületi MSZMP-k irányításával az üzemekben munkaerőt toboroznak a szénbányák részére.

/Folvt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1957. január 3.

19 óra 35 perc

/Aktívártekezlet...folyt./ G

Elhatározták, hogy a legközelebbi időn belül megtartják az üzemekben a szükséges munkafegyelmet, az üzem jellegének megfelelően készítené bémrendszert dolgoznak ki és rövid időn belül a termelés színvonalát a régi szintre emelik.

Elhatározták, hogy nem lehet vezető állásban olyan az üzemekben, aki a kormány programját nem teszi magáévá és a szocializmus építését nem segíti elő. Olyan vezetők, akik a párt megrendelését gátolják az üzemekben, az ellenforradalmat segítik elő és ezeknek nincs helyük vezető állásokban.

Szem előtt tartva az országban végbemenő eseményeket, amelyeknek következtében nagyon sok embert megtevésztettek, ezért minenkivel szemben a legmesszebbmenő jóindulattal próbálják tanusítani, de akik a jó szóra nem hallgatnak és továbbra is a zűrzavart akarnak, azokkal szemben a legszigorúbban fognak fellépni.

Az üzemek vezetői a pártszervezettel karöltve minden támogatást megadnak a munkástanácsoknak és nehéz feladatokban teljes erővel segítik őket.

Megbízta az MSZMP kerületi intéző bizottságát, hogy járjon el a párt központi intéző bizottságánál és a kormánynál, hogy - okulva a régi, rossz káderpolitikából - a jövőben sokkal nagyobb körültekintéssel kezeljék ezt a fontos kérdést és olyan vezetőket állítsanak a népi demokrácia posztjaira, akik a proletárikatúra funkcióját képesek lesznek betölteni.

Végül elhatározták, hogy a kerületi MSZMP és az üzemek vezetői az eddiginél sokkal szorosabb kapcsolatot tartanak fenn és kiépítve az úszinte elvtársi, baráti viszonyt, közös erővel fognak munkálkodni a megoldandó problémákon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1957. január 3.

19 óra 05 perc

A Béke Világtanács levele a nemzeti békebizottságokhoz

1957. január 3.

A Béke Világtanács a következő levelet intézte a nemzeti békebizottságokhoz:

"Az egyiptomi és a magyarországi események mélyszélesen felkavarták a világ népeinek lelkiismeretét. Ezeket az eseményeket már is felhasználják arra, hogy bizonytalanságot és rosszhiszeműséget keltsenek a közvéleményben.

Hála minden nép állandó és szakadatlan erőfeszítésének, mégis elértek, hogy ezek a súlyos események nem tudták kirobbantani a harmadik világháborút.

De a veszélyek fennállnak és ezek között van a hidegháborúhoz való visszatérés veszélye is. Olyan erőszakkal, amely néha utoléri az elmúlt veszedelmes években alkalmazott módszereket, megpróbálják mindenütt elhíntoni a félelmet, a zűrzavart és a gyűlöletet. A jelenlegi helyzetben elsőrendű feladata minden békeszerető szervezetnek, hogy szembeszálljon ezzel a törekvéssel.

Szembe kell szállni és lehetetlené kell tenni azokat az erőket, akik ellenzik a békés egymás mellett élést, akik a blokk-politikát akarják erőszakolni és el akarják mélyíteni a különbségeket, akik a katonai paktumokat dicsőítik, akik az atomfegyvereket akarják fejleszteni.

Az a veszély fenyeget, hogy megszakadnak azok a politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatok, amelyeket a népek segítségével hoztak létre. Megszakadtak a parlamenti küldöttségek cseréi. A szakszervezeti szervek képviselői kijelentették, hogy lemondanak a tervezett látogatásokról, más szervek pedig megkísérlik gátolni a már létrehozott gazdasági kapcsolatokat. A kulturális kapcsolatok megszakadtak, sőt a kulturális egyezmények alkalmazását felfüggesztették, vagy hátráltatják. Az olimpiai játékok évében megtörténhetett, hogy nemzetközi sportünnepségeken visszautasították az atléták részvételét.

Eppen ezért a békemozgalom előtt egy fontos feladat áll: ismét megtalálni azokat az erőket, amelyekkel megőrizhetők a kapcsolatok, megújul a barátság a népek között.

Ennek a feladatnak a megoldása okvetlenül azt jelenti, hogy olyan légkör alakul ki, amelyben lehetséges lesz megtalálni a nagy problémák megoldásának módját, az olyan problémákét, mint a leszerelés és a katonai blokk.

Tevékenységünknek hozzá kell járulnia ahhoz, hogy a gyűlölet jelesei megsemmisüljenek.

Legyen az 1957. év a béke megszilárdításának új és jelentős szakasza! /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1957. január 3.

22 óra 05 perc

193. évi jelentés

1957. január 3.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1957. január 3-án, csütörtökön este:

Változó felhőzet

Európa nyugati partvi sávján enyhe, csapadékos időjárást okoz az óceáni ciklon, ezzel szemben Európa keleti felén tovább tart az erős hideg, a nappali maximumok még a mínusz 20 fokot sem érik el. Közép-Európában változatlan az időjárás.

Hazánkban ma változóan felhős volt az ég. A nappali hőmérséklet 0-plusz 4 fokra emelkedett. Budapestén csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig: Változó felhőzet, legfeljebb egy-két helyen kisebb eső. Helyenkint reggeli köd. Hőmérséklet keleti- és keleti szél. A hőmérséklet alig változik.

x x x

A Duna vizállása csütörtökön reggel Budapestnél 207. centiméter. /MTI/

15 és 10 évi börtönrre ítélték a debreceni lövőverrejteket

1957. január 3.

A debreceni katonai bíróság mint statáriális bíróság csütörtökön délután két debreceni lövőverrejtet ellen hozott ítéletet. Tajti György 21 éves és Kórizs Kálmán 19 éves debreceni Riatálcembereknél utcai rablás alkalmával csőre töltött pisztolyt és töltényeket találtak. A statáriális bíróság Tajtit 15 évi, Kórizst pedig 10 évi börtönbüntetésre ítélte. /MTI/

V É G E

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 3-7. Telefon: 100-100, 333-300
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1957. január 4.

6 óra -- perc

Milyen lesz az orvos-egyetemek autonómiája?

1957. január 4.

Az MTI munkatársa felkereste Király Kálmánt, az Egészségügyi Minisztérium főosztályvezetőjét és tájékoztatást kért az orvos-egyetemeket érintő több kérdésről. Király Kálmán a következő felvilágosítást adta:

- Az orvos-egyetemen januárban tovább folytatódik az oktatás. A tanítás minden egyetemen más és más időpontban kezdődik. Az orvosprofesszorok közül csupán egy távozott el az országból, s akik szabályos utlevéllel külföldön tartózkodtak, mind visszajöttek.

- Az autonómiával összefüggő problémákat az orvos-egyetemen széles körben megvitatják. Az eddigi megbeszélések alapján már vannak bizonyos elképzelések, ezek felett természetesen még további vita lesz. Az autonómia kulcskérdése, hogy mire vonatkozik, másrészt, hogy milyen jogkörök maradnak a minisztérium, illetve a kormány kezében.

- Az elgondolások szerint továbbra is a minisztérium hatáskörébe tartoznak az egyetemi tanári kinevezések, a választott egyetemi vezetők jóváhagyása. Azoknak a követelményeknek megállapítása, milyen vizsgák letétele szükséges ahhoz, hogy valaki orvos, illetve gyógyszerész legyen. Melyek a szigorlati tárgyak, ezek letételének milyen sorrendje legyen, milyen tárgyból hány óra hallgatása szükséges. Az érettségij-szabályzat, az egyetemek működési szabályzatának megállapítása, s a felvétel kérdésében a minisztérium csak a koordináló munkát végző.

Az egyetemi autonómia azt jelentené mindenekelőtt, hogy megszűnnék a minisztérium beleszólamása kisebb személynél kérdésekbe. Az egyetemi tanárokat a karok kijelölése alapján nevezik ki. Szabálon állapítják meg az egyetemi oktatás tartalmát, az előadás módját, az egyetemi felvételek rendjét. A felvételi kereteket az egyetemek maguk szabják meg a férőhelyek figyelembe vételével. Mivel keret van, minden jelentkező nem írkozhat be, tehát szükség van bizonyos szelekcióra, amit az egyetemek ugyancsak maguk oldhatnak meg. A felvételre pályázatot írnának ki, megjelölve benne, hogy milyen tárgyakból kell vizsgáznunk a felvételre jelentkezőknek. A vizsgaeredmények alapján az egyetemi tanárok válogatják ki azokat, akiket a legmegfelelőbbnek tartanak.

/Folyt.köv./